

无视警示牌,危险水域“游人”不减

长沙野泳“热门地”最近打卡的人多了 水警:溺亡者九成是死于过度自信



扫码看视频

入夏以来,多地发生“野泳”致人死亡事件,“野泳”再一次敲响生命警钟。进入暑期,如何避免悲剧发生?

连日来,三湘都市报记者走访往年多次报道的湘江长沙段、烈士公园年嘉湖等野泳热门地,发现还是有不少市民无视警示,在危险水域野泳。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体 记者 杨洁规 实习生 杨蓉 宋科铖

无视警示牌下水,还不穿戴救生设备野泳
地点:湘江长沙段风帆广场

湘江长沙段风帆广场、杜甫江阁等地,因为周边聚集人群较多,且设有亲水平台,成了市民野泳最爱之地,也是长沙公安水警大队公布“夺命水域”名单上的“常客”。

6月14日下午4时30分,记者在风帆广场看到,岸边警示牌上赫然写着:“危险水域,请勿游泳”。水面上仍有6人在欢腾地扑着水,甚至还有人正在往航道中心游。

“我在浅水区游一游,不去深水区,就算发生意外,还有3个会游泳的朋友。”面对记者劝说,游泳者不以为意。记者注意到,这4名游泳者均未穿戴任何救生设备。

另一位野泳者刘先生向记者讲述了自己的亲身经历,此前有一次游到了航道中间,迎面驶来两艘观光船,“我向船上打手势,但他们没有看到,只能拼了命地往岸边游,差一点就碰到桨轮里去了。”自那以后,刘先生总是随身携带救生设备,在离岸边不远处游泳。

野泳者不知险,和公园管理人员“躲猫猫”
地点:湖南烈士公园年嘉湖

清晨6时许,不少市民还在熟睡,湖南烈士公园里的年嘉湖已经一片热闹。年嘉湖水深最高有6米,曾多次发生溺水事故,现在这里也是禁止野泳的区域。

6月16日,三湘都市报记者在湖南烈士公园年嘉湖看到,湖面上野泳的市民不少,目测有40余人,大多为中老年人,而他们的安全措施则是身后吊着的“跟屁虫”。岸边的游泳者,有的正在脱衣服,有的在做下水前的热身。尽管公园内多处醒目位置,设有“禁止垂钓、游泳、戏水”的警示牌,但对于这些野泳者并未起到任何作用。

一位野泳者表示,选择到此处游泳一方面是因为水面宽敞不拥挤,锻炼身体也不用花钱,“这里多数人有20年以上的泳龄,水性好得很。”谈及安全问题,大家表示“游了这么多年都没事,这种事不会落到我身上。”

7时左右,野泳者陆续上岸,穿衣离开。7时30分,年嘉湖水面恢复平静。

“到了7时,公园人就开始多起来了,管理员会来制止我们游泳。”有野泳者透露,来这里游泳的市民基本会选在早上6时到7时下湖,避开监管。

面对年嘉湖里的野泳问题,公园管理处无奈地表示,“公园没有执法权,能做的只有批评教育和劝导,你也看到了,收效甚微。公园是开放式管理,管理人手有限,劝了东头劝不了西头。”



6月14日下午,在湘江长沙段风帆广场位置野泳的市民。



6月16日,湖南烈士公园年嘉湖,野泳者不顾岸边警示牌在湖里游泳。



平静的水面下可能藏有安全隐患

走访中,不少市民表示,“野泳”不花钱,看似有许多“便利”,但也有一个致命缺点那就是安全性差,水中不可预知的因素太多,安全意外事件时有发生。

据120急救中心及水警的统计来看,长沙溺水事故大多发生在没有安全防护设施的江河、水库、池塘等地。溺水情况的发生,大多都是由野泳和不慎跌落造成。

以湖南烈士公园年嘉湖为例,前两年,曾有一名铁人三项业余爱好者,尽管水性颇佳,仍因为在水中抽筋不幸溺水身亡。

一名有10余年从警经验的水警告诉记者,在一些野泳场所,看上去平静的水面下却是挖沙后的深坑,亦或是暗流,水底的水草、苔藓等物也极易造成游泳者被困或滑倒,还有可能存在对人有害的水生动物等。

“警示牌不是做摆设的。”民警提醒,在这些以生命为代价的惨痛教训面前,有一点特别令人扼腕痛惜:在一些事发水域,事实上都设置了相应醒目的警示牌等标志物,却被刻意忽视、漠然以对,直至生命在无情的河道中消失。

溺水已成孩子非正常死亡“头号杀手”

入夏溺水事故高发,成年人稍有不慎也会发生溺水甚至溺亡,而安全意识较为薄弱的少年儿童则更加容易发生危险。

6月13日,长沙市应急管理局发布提醒称:溺水已成为我国少年儿童非正常死亡的头号死因,全国每年约有5.7万人溺亡,少年儿童溺水死亡人数约占溺水死亡总人数的56.04%,其中14岁以下的占比高达56.58%。

长沙公安水警大队此前公布的数据显示,2020年暑假期间,共接到溺水警情35起,其中9人因游泳溺水死亡,以学生群体居多。

出警记录显示,中小学生与醉酒者是危险水域最主要的溺水人群,溺亡者九成都是死于过度自信,“会游泳的人,尤其是自认为水性好的人。”

盘点

长沙八大野泳“夺命水域”,请远离

长沙水警根据历年处置经验,梳理出了长沙八大野泳“夺命水域”:湘江亲水平台、战备码头、沙滩公园、文津码头、中山码头、湘江以及浏阳河各大桥梁附近水域、朝阳村摆渡码头、浏阳河婚庆广场河边。

声音 提醒

● 只要有水的地方,就有可能发生溺水

易发生溺水的地方,如水库、水坑、池塘、河流等户外不明水域要远离。在这些地方游泳或者玩水,一方面水温低,易造成抽筋;另一方面水底的状况不明,造成踩空进入深水区域,或踩到尖锐异物,或被水草等异物缠住身体,易发生溺水,且没有专业人士看护救护,溺水时不易被发现,会错过最佳营救时间。

● 切勿以为自己会游泳就很安全

据了解,在溺水者当中,有不会游泳的人,也不乏一些会游泳、水性好的人。

● 溺水时无法呼救,溺亡都是悄无声息的

溺水时人会扑腾、叫喊、拼命挣扎?其实真相并不像电视剧里演的那样。

一般情况下,人溺水时会紧张,肌肉变得僵硬,喊不出来,根本无法挣扎和呼救,可能是站着不动,或低头在水下保持静止,很多溺亡都是悄无声息地发生的。

支招 数据

● 意外落水自救技巧

意外落水时,应抓住时机大声呼救引起他人注意;

不要心慌,一定要保持冷静,切记不要用手臂乱扑腾;

取仰卧位,露出口鼻,用嘴呼吸,等待救援;在水中发生“抽筋”时,要保持镇定,拉长“抽筋”的肌肉,让其伸展和松弛;

当救助者出现时,不要惊慌地去抓抱救助者的手、腿、腰部位,一定要听从救助者的指挥,让他带着你游上岸。

● 求助他人两点牢记心中

不要手拉手下水救人。在水深或者水下情况复杂的区域,手拉手救人很容易造成更多人落水;不会游泳或者水性不好的人千万不要下水。值得注意的是,未成年人落水后其他未成年人不可下水施救。